

# 喜欢裙子、舞会,直言自己“写不了传奇”的女士 250 岁了 简·奥斯汀:一生未婚,但清醒有趣

童年的简和姐姐卡桑德拉关系亲密,两人一起在家中接受教育。简很早就展现出讲故事的天赋,她开始写作时只有12岁。1796年,她完成了《第一印象》的初稿,这部小说后来经过修改,成为著名的《傲慢与偏见》。1797年,她的父亲将《第一印象》手稿寄给出版商,却遭到拒绝,理由是“太短”。

20多岁的简住在自己的出生地,在还没有开始写《理智与情感》时,她的关注点和普通年轻女孩并无二致——舞会、裙子,还有身边的朋友。她与姐姐的通信,聊起家常时,会提及自己的新长裙,“我的新长裙已经做好了,真是一件绝妙的时装。很遗憾我的那件彩色长裙已经洗褪色了”。

1801年,简的父亲决定将牧师职位和住宅传给长子,自己则带着妻女搬到巴斯,希望两位已经不年轻的女儿在这座“社交之城”找到归宿。简不想离开家乡,听到消息后伤心得晕了过去。在1801年5月的信中,简告诉姐姐,她来到巴斯时的失望与失落,还写到了初级海军军官的弟弟查尔斯,她向姐姐告状,“批评”弟弟用俘虏敌舰的奖金给姐姐们买礼物:“他要是只把奖金换成礼物送给姐姐们,再多又有何用?”

简喜欢在客厅的公共空间里创作。当有访客到来时,她会迅速将手稿藏起来,或是用一张吸墨纸盖住正在写的页面。1803年,她以10英镑的价格将小说《苏珊》(后来的《诺桑觉寺》)卖给出版商,但对方并未将其付印。直到1811年,简的哥哥帮她联系了出版商,她的首部小说《理智与情感》才得以出版,作者署名

1775年12月16日,英国牧师乔治·奥斯汀家迎来了第七个孩子——简·奥斯汀,当时,英国社会正处于剧烈变革时期。后来,这位看似平凡的乡村女子,在那个女性唯有“嫁人”才是唯一出路的年代,用短短41年的生命,创作了6部小说。这些作品至今仍被全球读者阅读、研究。



简·奥斯汀画像  
图源:IC photo

为“一位女士”。作品问世之初,她不过是英国东南部乡间一位在家里操持柴米油盐的大龄未婚女子,她的小说也只写村镇里三五户人家几名女子居家度日、恋爱结婚,用她本人的话说,不过是在“方寸象牙”上作微型画。虽然有不少读者一见钟情地爱上了她那些轻灵而诙谐的故事,尖刻的非议者也大有人在。鄙薄她的人说她的作品题材“狭隘”,主题“琐屑”。但简对于出版业并非外行,她在1813年7月3日的信件末尾告诉哥哥,《傲慢与偏见》全部售出,给她带来了140英镑收入。她还嘱咐哥哥:“我希望你保持英俊,记得梳头,但别把头发都梳掉了。”

简不缺乏读者,就连当时还是摄政王的乔治四世,都痴迷于她的作品。然而,她也会收到关于如何提高写作水平的“建议”。彼时摄政王的图书馆管理员克拉克在信中建议简在下一本书中描写一位吟游诗人般的英国牧师。简坦言自己“做不到”,她用“自黑”的方式表示婉谢:“我想,凭借我所有

的自负,我能吹嘘自己是敢当女作家的人中最不学无术、学识浅薄的女人。”克拉克又建议她写一部关于王室的小说,毫无疑问,简再次咬紧牙关,为自己的风格辩护:“您好心向我提醒,为我推荐此时或许应该着手的作品类型,我完全清楚,一部历史传奇也许比我的乡村家庭生活画面更受欢迎,但我既写不了史诗,也写不出传奇。如果必须让我保持严肃,不能轻松地嘲笑自己或别人,那我肯定在写完第一章之前就悬梁自缢。”

尽管终身未婚,但这并不意味着简没有经历爱情。1795年,20岁的简与一位爱尔兰年轻律师相识,但这段关系无疾而终。1802年,27岁的简接受了比她小6岁的人的求婚,然而第二天一早,她就改变了主意,匆忙赶到对方家收回了承诺。《傲慢与偏见》中那句著名的“比起没有爱情的婚姻,一切皆可选择或忍受”,是简在得知妹妹伊丽莎白接受了达西的求婚后,对伊

丽莎白的劝告:“在这个世界上有这样的人,也许千里挑一,能让你视作完美……但这样的人也许不会出现在你面前,或者,如果他真能出现,或许并不是有钱人的长子……比起没有爱情的婚姻,一切皆可选择或忍受。”

无论是作为英国女性小说开山鼻祖,还是老旧婚恋观的革新者。简·奥斯汀笔下的故事,至今影响着无数人的选择——关于爱情与面包的两难,她道破其中玄机:“只考虑金钱的婚姻是荒谬的,不考虑金钱的婚姻是愚蠢的。”面对催婚压力,她替所有清醒者宣言:“我只会为最深切的爱走进婚姻,所以我注定成为老姑娘。”

1815年,40岁的简开始《劝导》的创作。《劝导》于1816年8月完成,她的身体也日渐衰弱。1817年7月18日,年仅41岁的简因病在温彻斯特与世长辞。在世时,简仅匿名出版过4部小说,获得的稿费不足700英镑,余下的两部作品在她去世后才得以以真名发表。1870年,简的侄子撰写的传记出版后,简·奥斯汀的爱好者日趋活跃,不同版本的作品集也接踵面世。此后,她的“文学地位”不断提高,影视产业的勃兴更为其作品传播推波助澜。到了2017年,她的头像甚至取代了达尔文,出现在英国新版钞票上。人们越来越认识到,简·奥斯汀的“小”题材涉及到了女性处境、婚姻和家庭的经济基础,以及不同人群间的政治、经济、文化权力的分配和运行等许多深层次的问题。

摘编自凤凰网读书频道、中国作家网、三联生活周刊等

## 【声 音】

“一直到100岁的时候,还坚持在客厅走上两三圈。”

——12月10日下午,诺贝尔物理学奖获得者,中国科学院院士,清华大学教授、清华大学高等研究院名誉院长杨振宁先生追思会在清华大学举行。追思会中杨振宁夫人翁帆对其的追忆令人感动,她在讲话过程中几度因哽咽而中断。她提到,有一次两人在清华园散步,经过西南联大碑,杨先生静立良久,说纪念碑上有好些他当年西南联大同学的名字。她能感受他的沉重与感叹。

“电影是生活中所有可能发生的事情的模拟器,欢乐、爱情、悲伤、死亡,我们都可以在影院里感受到,从而为自己生活中可能发生的事做准备。”

——知名导演詹姆斯·卡梅隆近日在三亚出席第七届海南岛国际电影节大师班活动时表示,在电影创作过程中,各个环节都融合了独特的人生经验,生成式人工智能无法完全取代,没有其他媒介可以创造出观影时的体验,电影永远不会消失。卡梅隆导演的《阿凡达》系列电影自上映以来,缔造了世界影史票房奇迹。他在现场表示:“也许人工智能可以改进电影制作流程、提升电影制作效率,但并不能让电影艺术变得更有创意。AI能做出一个跟《阿凡达》差不多的电影,但在《阿凡达》上映前,它是做不出来的。”

“小时候去打乒乓球,是因为妈妈觉得我那个时候吃饭很少,所以想让我运动一下提高饭量。小时候我们家的条件不是特别好,我经常看到爸妈的辛苦,所以觉得也许可以通过打乒乓球改善家里的现状。那时我训练完回家,人家都写完作业睡觉了,我才开始写作业,然后好像都没怎么睡,就又要起床(去训练)了。刚刚(因伤)退役的时候总是觉得有点不舍,然后整个人特别空。因为从小学一年级开始,我每天大部分的时间除了上学都在训练,突然不训练了,就不知道该做什么了。”

——演员任嘉伦近日在接受采访时,回忆了自己曾作为乒乓球运动员的经历。他表示,退役后的这些年,仍时不时地梦到自己还在打乒乓球。

## 初雪寄“晴”思

正靠着车窗看书,眉眼弯弯、情态灵动,杨洁当即向何晴发出了邀请。后来,何晴成为中国内地唯一一位演遍四大名著改编的影视作品的女演员,被观众誉为“古典第一美女”。1984年,她在《西游记》中饰演文殊菩萨化身“怜怜”;1988年,在电影《红楼梦》里塑造了多情但命运多舛的秦可卿一角;1993年,《三国演义》中的小乔成为其经典形象;1996年,在《水浒传》中演绎出李师师的端庄典雅。

事业蒸蒸日上之际,何晴却接连遭遇人生重创。19岁那年,父亲突然因

病离世,而当时何晴正在外地拍戏,未能见到父亲最后一面。多年后,人到中年的何晴在镜头前回忆起这段往事时,眼中仍噙满泪水。2010年,她的母亲突发脑溢血,手术后陷入昏迷,何晴将母亲转至北京医治,可母亲终究没能醒来。那段时间,一向坚强的何晴数次在家中号啕大哭。好友王菁华回忆说,即便何晴努力保持乐观,旁人仍能清晰感受到她内心深处的痛苦——父母皆因急病离世,未能给她留下只言片语。

2016年播出的《女医明妃传》,是



何晴最后的影视作品。在此之前的2015年,歌手黄绮珊在微博发文为何晴祷告,大众才知晓她已开始与病魔缠斗。从那以后,何晴便鲜少出现在公众视野。她曾告诉好友,希望自己能像李雪健一样战胜病魔、重回舞台。

摘编自都市快报、南风窗、中新网等

## 旅美小提琴家吴恺元:音乐传播人间之美

现为美国杰克逊维尔交响乐团第一小提琴手的吴恺元,曾在世界各大音乐厅留下过足迹,为无数观众带来美妙的乐音。作为一名杰出的小提琴家,他沉稳而又富有力量的演奏风格,得到众多音乐大师的肯定与赞赏。

然而在这光鲜华丽的舞台背后,让吴恺元感触最深的是将音乐演奏给那些平常很难接触到艺术的社区居民听。他坚信,音乐是心灵的桥梁,每个人都能从中感受到那份美好。吴恺元曾两度参与躬耕书院的汤公音乐节,与陈其钢、古琴演奏家陈雷激等杰出

音乐大师同台演出。然而让他印象最为深刻的是音乐节安排他和浙江贫困山区的儿童共同演出。这是他第一次感受到了音乐独特的力量。“平时我们听音乐会可能会震撼于演奏者炫目的技巧,但是与这些孩子们一起演出,我被他们发自内心的纯真和对音乐质朴的爱而感动。当时我们演奏的曲子虽然不难,简简单单的旋律背后却有着深入人心的力量。我看到他们每一位都全身心投入其中,眼里充满着兴奋的光芒。”

如今在美国乐团工作的吴恺元,除了平时音乐季繁忙的演出之外,

也十分重视让音乐走进社区的机会。乐团把音乐家组成各种室内乐组合,每个月都要去社区进行义演。“比如最近我就去了杰克逊维尔的一个儿童医疗中心,那边的孩子有各种复杂的身体状况,我们为他们演奏了一些圣诞主题的音乐,也有一些像莫扎特的《摇篮曲》这样的经典曲目,当我们开始演奏的时候,他们瞬间变得安静了,都在全神贯注地聆听。演完后我能看到他们脸上露出的欣喜神情,有些孩子还向我们提出很多有意思的问题。这让我觉得格外有意义。”

身为一名演奏者,吴恺元希望古典音乐能走进更多人的心里,他是国内古典音乐播客“响声播客”的创始人之一。“我希望能通过音乐给人们带来一丝希望与力量,也希望能以这种方式让更多人喜欢上古典音乐。”如今这档播客已有过万的订阅量。“让我骄傲的是,在如今中国的音乐厅,你能看到年轻人是古典音乐会的主要力量。”

展望未来,吴恺元表示将不断在音乐的道路上前行,他也希望每年都能回中国举办演出,去一些从未去过的城市,推动音乐事业的不断发展,让美妙的乐音走入更多人的心里。(孙欣)

